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СИСТЕМА НАУКОВО-ГАЛУЗЕВИХ КОМУНІКАЦІЙ: 
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ

Г.В.Шемаєва 

Актуальність дослідження комунікацій в системі наукових галузей пов'язується з розширеними 
уявленнями науки за галузевою ознакою. 
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ри с т во в ціло му розділяється за га лу зе вою 
оз на кою. Пріори те ти міжна род них на уко вих 
про грам виз на ча ють ся та кож за га лу зе вою 
оз на кою. Відповідно до га лу зе вої ор ганізації 
на уки фор мується її ко мунікаційна си с те ма, 
яка є од ним із го лов них ме ханізмів роз вит-
ку на уки. Са ме на дис цип-лінар но му рівні 
здійснюється син тез когні-тив них та соціаль-
них ас пектів на ук. 

То му ме тою статті є обґрун ту ван ня ак ту-
аль ності на уко во го досліджен ня си с те ми 
на уко во-га лу зе вих ко мунікацій.

На уко во-га лу зеві ко мунікації об'єдну ють 
вче них на ос нові єдності дис циплінар ної на уки. 
Це в пер шу чер гу єдність та взаємодія пред-
мет но-змістов но го, соціаль но-ко мунікаційно-
го, соціаль но-ор ганізаційно го та осо бистісно-
психо логічно го фак торів.

На укові ко мунікації вза галі та ко мунікації 
вче них в ок ре мих га лу зях на ук є об'єктом 
досліджен ня вче них різно го спря му ван ня: 
соціологічно го, філо софсько го, пси хо логічно-
го, лінгвістич но го, інфор маційно го, бібліо-
текоз нав чо го то що. Вва жається, що об'єктом 
спеціаль но го аналізу ко мунікації в на уці ста-
ли 1960-80-х рр. Це пов'язується з по ши-
рен ням досліджень за дво ма на пря ма ми: вив-
чен ня ко мунікацій вче них на ос нові до ку-
мент них за собів (фор мальні ко мунікації) 
та досліджен ня не фор маль них про цесів у 
на уко вих ко мунікаціях (без по се редній обмін 
досвідом, ли с ту ван ня, кон фе ренції то що) [8]. 
Се ред проб лем у сфері не фор маль ної на уко вої 
ко мунікації знач на ува га приділяється ви яв-

лен ню різниці у за сто су ванні не фор маль них 
ко мунікацій між фахівця ми різних на уко вих 
га лу зей та вив чен ню фак торів, що впли ва ють 
на такі відмінності. Вив чен ня фор маль них 
на уко вих ко мунікацій то го періоду спря мо ва не 
на вста нов лен ня взаємозв'язків між ха рак те-
ром на уко вої дис ципліни і виз на чаль ни ми в 
ній фор ма ми ко мунікацій; аналіз особ ли во с-
тей міждис циплінар них за собів ко мунікацій. 
Вод но час на ос нові кількісної оцінки когнітив-
но го ста ну різних на уко вих га лу зей бу ли за по-
чат ко вані порівняльні досліджен ня, зо к ре ма 
за рубіжни ми ав то ра ми М.По лані, Т.Ку ном, 
Дж. Зай ма ном, роз ви нуті С.Ко ул, Дж.Р. Ко ул, 
Л.Дітріхом та інши ми [6; 10; 12; 23].

Дослідни ки на уко вих ко мунікацій, як пра-
ви ло, зо се ре джу ють ува гу на вив ченні їхніх 
особ ли во с тей у га лузі при род ни чих, технічних 
та гу манітар них на ук. Зо к ре ма, в другій по ло-
вині 60-х рр. Центр досліджень НК (США) 
провів вив чен ня впли ву комунікаційної 
ак тив ності вче них у за зна че них га лу зях [8]. 
Співстав лен ня ре зуль татів аналізу до зво ли ло 
ав то рам виз на чи ти мо делі ру ху інфор мації 
та ме ханізми її роз по в сю джен ня і спо жи ван-
ня, за леж но від спе цифіки на уко вих га лу-
зей. Цьо го ча су вста нов люється за лежність 
ко мунікаційно го на ван та жен ня на ті чи інші 
ка на ли від особ ли во с тей роз вит ку кож ної 
га лузі на уки [3]. Існу ван ня різниці в ча с-
тоті ви ко ри с тан ня фор маль них і не фор маль них 
дже рел інфор мації від об ся гу кон тактів усе-
ре дині на уко во-дослідницької ус та но ви та за 
її ме жа ми в різних га лу зях на уки до ве де но 

Ключові слова: система наукової комункації, галузевий принцип розвитку, бібліотека в системі 
наукової комунікації, еволюція наукової взаємодії.

The Urgency of research of communications in system of scientific branches is caused by the expanded 
representations of a science to a branch attribute.

Особ ливістю су час ної на уки є ди фе рен-ціація та інте г рація на уко вих га лу зей. З од но го бо ку, 
про дов жується виділен ня ок ре мих но вих дис циплін і спеціаль но с тей, а з іншо го – ви ни ка ють 
ме га дис ципліни, що вклю чать низ ку на уко вих дис циплін, спеціаль но с тей і дослідницьких 
сфер. Вод но час га лу зе вий об раз на уки є од ним із най по ши реніших ас пектів її сприй ман ня у 
суспільстві. За га лу зе вим прин ци пом відбу вається ор ганізація на уко вих ус та нов, бу дується си с-
те ма освіти, здійснюється підго тов ка кадрів, відбу вається за хист ди сер таційних робіт, виз на-
чається інте лек ту аль ний по тенціал регіонів, ок ре мих країн, вста нов лю ють ся взаємозв'яз ки 
на уки з суспільством, відбу вається са моінден тифікація кож но го вче но го, на уко ве співто ва-
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та кож Н.Сто ре ром [26]. Ним ви яв лені ос новні 
відмінності між різни ми га лу зя ми, зо к ре ма 
фізич них, ма те ма тич них, біологічних та 
соціаль них на ук, до яких він відніс різни цю між 
су купністю знань у кожній га лузі, відмінності 
в соціаль но му кон тексті дослідницької ро бо-
ти, ор ганізаційні та соціаль но-пси хо логічні 
особ ли вості. Поміж тим, слід за ува жи ти, що, 
за леж ності від особ ли во с тей кож ної га лузі, 
їхні вчені на да ють пе ре ва гу тим чи іншим фор-
мам, ка на лам і спо со бам на уко вої взаємодії. 
Це за ле жить від епісте мо логічних ос нов кож-
ної га лузі, від її внутрішньої струк ту ри, від 
взаємозв'язків між те о ре тич ним та емпірич-
ним змістом на уко вої ро бо ти, від соціаль но-
пси хо логічних про цесів у се ре дині на уко вих 
то ва риств різних га лу зей, а та кож від особ ли-
во с тей інфор маційно-бібліот еч но го за без пе-
чен ня кож ної га лузі.

Ос таннім ча сом підніма ють ся проб ле ми 
роз роб ки кар ти на уки, до яких відно сять 
по нят тя ок ре мої на уко вої га лузі, виділен ня 
най за гальніших типів на ук, роз роб ку за галь-
ної си с те ми ко ор ди нат для кар ти на уки. 
Вирішен ня за зна че них пи тань до зво ли ло 
російсько му дослідни ку В.П.Ле о но ву виділи-
ти 6 за галь них типів на ук [13].

Роз гор тан ня досліджень у на уці із за сто-
су ван ням си с тем но го підхо ду, роз ви ток 
інфор маційних тех но логій відо бра зи ло ся на 
по глиб ле но му вив ченні внутрішніх ме ханізмів 
струк тур ної взаємодії на уко вих га лу зей, кон-
кре ти зації за ко номірно с тей функціону ван ня 
і роз вит ку на уко вих ко мунікацій у кон крет-
но му соціокуль тур но му се ре до вищі, при роді 
ко мунікаційних актів, ха рак тері взаємодії 
різних фак торів ево люції. Се ред дослідників, 
які впер ше здійсни ли по дан ня си с тем но го уяв-
лен ня про на укові ко мунікації, ве ли ка за слу га 
на ле жить російським вче ним А.І.Ми хай ло ву, 
А.І.Чор но му, Р.С.Гіля ревсько му [18]. Во ни 
за по чат ку ва ли но вий етап у роз вит ку уяв лень 
про на укові ко мунікації – інфор маційно-си с-
тем ний, зав дя ки яко му відбу ло ся фор му ван-
ня но во го по гля ду про ком плек с ний ха рак тер 
на уко вих ко мунікацій як си с те ми. Си с те ма 
на уко вих ко мунікацій роз г ля дається як склад-
ний ба га то ком по нент ний про цес, що поєднує 
в собі фор ми, ви ди, ка на ли, за со би ко мунікації 

та суб'єктів на уко вої ко мунікації. 
До га лу зе вих особ ли во с тей мож на відне-

с ти те, що пред мет на єдність га лу зе вої на уки 
за без пе чується пе ре дусім ма си вом публікацій. 
На їхній змістовній ос нові бу ду ють ся 
ко мунікації працівників кон крет ної га лузі між 
со бою, а та кож вста нов лю ють ся відно си ни 
га лу зе вої на уки з інши ми га лу зя ми та соціумом 
вза галі. На на уко во-га лу зеві ко мунікації впли-
ва ють фор ми на уко вої діяль ності, ме то ди та 
ме то ди ки, струк ту ра на уки, міжна родні зв'яз-
ки, участь у національ них та міжна род них 
про ек тах. Га лу зеві особ ли вості ко мунікацій 
вче них із точ ки зо ру функцій різних типів 
публікацій розкриває Е.М.Мирський [17]. 
Зо к ре ма ним виз на чається, що че рез зміст 
підруч ників відбу вається транс пор ту ван ня 
інфор мації на зовнішні для га лузі сфе ри діяль-
ності, в той час як мо но графії, ог ля ди, статті 
ви ко ну ють функції внутрішніх ко мунікацій. 
Із за зна че ною дум кою мож на по го ди ти ся, 
оскільки дійсно підруч ни ки і посібни ки ма ють 
знач но більше по ши рен ня і ви ко ри с то ву ють-
ся пред став ни ка ми різних га лу зей. На спе-
цифічну роль підруч ників у си с темі на уко вих 
ко мунікацій звер та ють та кож ува гу Б.Боль ца-
но, С.Г.Ку ле шов, А.А.Корінний О.П.Огур цов 
та інші [9; 11; 21; 22]. Зо к ре ма ще Б.Боль ца-
но пов'язу вав ко мунікаційну функцію підруч-
ни ка із за со ба ми, що ви ко ри с то ву ють ся в 
підруч ни ку (порівнян ня, виз на чен ня, опис, 
до каз, при кла ди то що); з ти па ми су джен ня 
(істотні, ви пад кові, до поміжні); з пра ви ла ми, 
що застосовуються для поєднання різних 
поглядів [21]. Поміж тим, мо но графії, ог ля ди 
та статті, на яких зу пи ня ють ся дослідни ки, 
та кож мо жуть де я кою мірою роз ши рю ва ти 
га лу зеві ко мунікації, хо ча во ни й виз на ча ють 
ко мунікації, пе ре дусім, у ме жах ок ре мих на ук. 

Виз на чаль ну роль у про цесі на уко вої 
ко мунікації відігра ють періодичні ви дан ня, 
які за сно ву ють ся, пе ре дусім, за дис циплінар-
ною чи га лу зе вою оз на кою. Во ни ма ють пе ре-
ва гу в на уко во му співто ва ристві внаслідок 
то го, що публікація в жур налі до зво ляє вче но-
му бра ти участь у на уко вих ди с кусіях, за яв ля-
ти пріори тет на на уко ве відкрит тя, одер жу ва-
ти до ступ до не обхідної на уко вої інфор мації. 
В од них ви пад ках публікація в жур налі до зво-
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ляє ав то ру ство рю ва ти нові інфор маційні 
повідом лен ня, фор му ва ти но ве знан ня, в 
інших – дає змо гу зро зуміти, де ко ду ва ти вже 
існу ючі. На укові жур на ли спри я ють ут вер д жен-
ню пріори тет них цілей на уко во-дослідницької 
діяль ності; за без пе чу ють на уко ву спільно ту, 
а та кож усіх зацікав ле них, но ви на ми що до 
вітчиз ня них та за рубіжних на уко вих роз ро бок; 
кон цен т ру ють ма теріали за те ма ми, проб ле-
ма ми, які за інших об ста вин мог ли б бу ти 
роз по ро ше ни ми в індивіду аль них пра цях; 
до зво ля ють знай о ми ти ся із пе ребігом пев них 
на уко вих досліджень ще до їхньо го за вер-
шен ня; спри я ють роз вит кові на уки, за без пе-
чу ю чи опе ра тив ну ак ту алізацію на уко вих 
до ро бок; спо ну ка ють уче них до публікацій 
своїх праць; слу гу ють своєрідним на уко вим 
фо ру мом для без пе рерв ної кри тич ної оцінки 
на уко вих гіпо тез і те орій. Пи тан ня різних 
ас пектів періодич них ви дань у си с темі на уко-
вих ко мунікацій по ру шу ють дослідни ки про-
тя гом знач но го періоду [1; 2; 7; 8; 9; 13; 18].

Для вив чен ня ко мунікацій у кон кретній 
га лузі на уки важ ли вим є за сто су ван ня ме тодів 
бібліометрії та на уко метрії. Ме тод ци тат-індек-
су, ци тат-по ведінки вче них, аналіз взаємно го 
ци ту ван ня, подвійно го ци ту ван ня та інші різно-
ви ди за сто со ву ють дослідни ки для вив чен ня 
на уко вих ко мунікацій. Особ ли вий вплив на 
роз ви ток та ких досліджень ма ли праці Д.Прай-
са, Ю.Гарфільда, ідеї яких були розвинуті 
В.В.Налімовим, Г.М. До б ро вим та до по внені 
І.В.Мар ша ко вою [5; 13; 19; 24].  Ог ляд робіт 
ук раїнських на уковців, при свя че них на уко-
ме т ричній та бібліоме т ричній проб ле ма тиці, 
здійсне но А.Н.Лу го вим [14].

Спеціаль ним ор га ном суспільства, в яко-
му відбу вається пе ре фор му ван ня соціаль но го 
за мов лен ня на ком плек с ну дослідницьку про-
гра му, є на уко ве співто ва ри с т во. Во но в свою 
чер гу скла дається з на уко во-дис циплінар них 
або на уко во-га лу зе вих співто ва риств, на здій-
снен ня ко мунікацій в яких знач но впли ва-
ють соціаль но-пси хо логічні особ ли вості кож-
но го вче но го та ок ре мих їхніх груп. Соціаль-
но-пси хо логічні ас пек ти на уко вих ко мунікацій 
пов'язані та кож з тим, що для кож но го вче но-
го в пер шу чер гу ха рак тер ни ми є ко мунікації 
все ре дині га лузі, а потім – на міжга лу зе во-

му та інших рівнях взаємодії. Досліджен-
ня Р.С.Мікулінсько го, М.Г.Яро шевсько го та 
ба га ть ох інших вче них ха рак те ри зу ють ся 
поєднан ням пси хо логічно го, соціаль но го та 
пред мет но-логічно го підходів для виз на чен ня 
прин ципів на уко вої діяль ності [16, 25]. 

Для зро зуміння ко мунікаційних про цесів 
дослідни ки ви ко ри с то ву ють різні мо делі 
на уко вих ко мунікацій. До їхньо го вив чен ня та 
досліджен ня про це су на уко вих ко мунікацій 
звер тається за рубіжний дослідник У.Дін [4]. 
Здійсню ю чи ха рак те ри с ти ку різних мо де лей 
ко мунікації на за са дах ог ля ду публікаційних 
дже рел, він по дає їхню си с те ма ти зацію від 
ма те ма тич ної мо делі Шен но на та мо делі про це-
су на уко вої ко мунікації Р.Дж. Хілза до мо делі 
інфор маційної ек с перт ної си с те ми. Сам про цес 
на уко вих ко мунікацій роз г ля дається з трьох 
то чок зо ру: учас ни ки, за со би, бібліоме т ричні 
ме то ди [4]. Най ближ чою до зро зуміння си с те ми 
на уко во-га лу зе вих ко мунікацій є мо дель Р.Дж. 
Хілза, в якій до ос нов них ком по нентів відне-
се но вче но го як ви роб ни ка і спо жи ва ча інфор-
мації, на укові то ва ри с т ва, ви давців, бібліот-
еч них працівників, про дук ти, вплив но вих 
ко мунікаційних тех но логій. Із по зицій та кої 
мо делі ста нов лен ня і роз ви ток си с те ми на уко-
во-га лу зе вих ко мунікацій пов'язані з про це сом 
когнітив ної інсти ту алізації ре зуль татів на уко вої 
діяль ності та соціаль ної інституалізації. В такому 
разі до завдань дослідження системи науково-
галузевих комунікацій можна віднести: 

– виділення окремих наукових напрямів 
як когнітивної складової галузі; 

– ор ганізація нав чан ня за ок ре ми ми дис-
ципліна ми, що скла да ють ос но ву га лузі; 

– ство рен ня га лу зе вих на уко вих то ва-
риств; 

– за сну ван ня спеціаль них на уко вих жур-
налів; 

– за по чат ку ван ня га лу зе вої бібліог рафії; 
– фор му ван ня спеціаль них ор ганізаційних 

струк тур – інсти тутів, фа куль тетів, ка федр, 
ла бо ра торій то що; 

– ство рен ня га лу зе вих бібліот ек.
Особ ли вості кож ної га лузі впли ва ють 

та кож на фор му ван ня си с те ми на уко вих 
ко мунікацій як в се ре дині га лузі так і по за 
її ме жа ми, зо к ре ма з інши ми га лу зя ми, з еко-
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номікою, політи кою, вза галі з суспільством. На 
відміну від за рубіжних філо софів, соціологів 
та інших дослідників, які ак цен ту ють ува гу на 
на лежність на уко вих досліджень до соціаль-
но-політич ний кон тек с ту, на ко мунікаціях 
на уки і тех но логій, російський дослідник 
О.П.Огур цов на істо ри ко-куль турній ос нові 
по ру шив проб ле ми відно шен ня на уки і вла ди, 
обґрун ту вав на уку як од ну з форм вла ди, роз г-
ля нув владні відно шен ня все ре дині на уко во го 
співто ва ри с т ва та по за йо го ме жа ми [22]. Це 
свідчить про роз ши рен ня на уко вих підходів до 
вив чен ня си с те ми на уко вих ко мунікацій. Ли ше 
роз крив ши складні внутрішні взаємозв'яз ки 
еле ментів та її зв'яз ки з інши ми струк ту ра ми 
соціуму, мож на зро зуміти як всю си с те му, так 
і її ча с ти ни. Вив чен ня внутрішніх ме ханізмів 
струк тур ної взаємодії до зво ляє кон кре ти зу ва-
ти за ко номірності функціону ван ня і роз вит ку 
на уко во-га лу зе вих ко мунікацій у кон крет них 
соціокуль тур них се ре до ви щах, ґрун товніше 
роз г ля ну ти при ро ду внутрішніх і зовнішніх 
ко мунікаційних актів, ви я ви ти ха рак тер 
взаємодії різних фак торів ево люції. Вив чен ня 
зовнішніх ас пектів си с те ми на уко во-га лу зе-
вих ко мунікацій до зво ляє роз кри ти взаємний 
вплив на уко вих ко мунікацій різних га лу зе вих 
си с тем та зовнішньо го се ре до ви ща.

На укові уяв лен ня про ко мунікації в умо-
вах елек трон но го от очен ня по по вню ють ся 
но ви ми да ни ми. Роз ши ри ли ся по шу ки особ-
ли во с тей ко мунікацій у різних на уко вих га лу-
зях, оскільки все ре дині на уко во го ме ре же но го 
співто ва ри с т ва фор му ють ся гру пи в рам ках 
пев ної га лузі, пев но го пред ме та чи ок ре мо го 
про ек ту. Це аналіз не фор маль них кон тактів 
се ред вче них, що пра цю ють в одній те ма-
тичній га лузі [7], ме ре жеві фор ми взаємодії 
[1, 28]. Ос новні проб ле ми си с те ми на уко вих 
ко мунікацій в умо вах елек трон но го от очен-
ня виз на ча ють ся пред мет ною складністю, 
гло бальністю, нелінійністю. Як що мо делі тра-
диційних ко мунікацій ма ли лінійний ха рак тер, 
в яких ува га ак цен ту ва ла ся на різних за со-
бах (статті, жур на ли, мо но графії), учас ни ках 
(вчені, ор ганізації), функціях (ме моріаль на, 
інфор маційна, пізна валь на то що), то в су час-
них умо вах по сту по во по ши рю ють ся мо делі 
нелінійно го ха рак те ру [2]. В нелінійних си с те-

мах мо жуть ви ни ка ти як постійні (сталі) зв'яз-
ки та взаємозв'яз ки, так і ти м ча сові. Зав дя ки 
ос таннім нелінійні мо делі ко мунікацій ма ють 
більш ви со кий рівень ор ганізації, що по ля гає в 
ак ту алізації ок ре мих еле ментів в той чи інший 
час по ряд з існу ван ням по тенційних зв'язків. 
Та ким нелінійним ко мунікаціям спри я ють 
су часні інфор маційні та те ле ко мунікаційні тех-
но логії, зо к ре ма Інтер нет виз нається ба га ть ма 
вче ни ми як прин ци по во но вий інстру мент для 
здійснен ня на уко вих ко мунікацій. Російськи-
ми та за рубіжни ми дослідни ка ми виз на ча ють-
ся ти пи ме ре же вих інфор маційних ре сурсів; 
роз кри вається роль но вих мо де лей на уко вих 
ко мунікацій; зо к ре ма елек трон них бібліот ек, 
ре по зи таріїв, елек трон них жур налів; ха рак те-
ри зу ють ся особ ли вості та фор ми взаємодії 
про фесійних співто ва риств у вірту аль но му 
про сторі; виз на чається роль бібліот ек у си с-
темі елек трон ної ко мунікації вче них [1, 27]. 
На важ ли ве місце бібліот ек у си с темі на уко-
вих ко мунікацій звер та ють ува гу як бібліот-
екоз навці, так і дослідни ки у сфері інфор ма-
ти ки, на уки, на у-коз нав ства. Роль і зна чен ня 
бібліот ек як од но го з ос нов них учас ників си с-
те ми на уко вих ко му-нікацій в різні періоди 
досліджу ва ли Дж. Блед-жн, Р.С. Гіля ревський, 
Р.Клут, М.С. Сло бо дя ник, Е.Л.Шапіро та ба га-
то інших. На зна чен ня на уко вої бібліот еки в 
інфор маційній інфра с т рук турі на уки вка зу ють 
провідні вітчиз няні на уковці: О.С.Они щен-
ко, В.О.Іль-га наєва, Л.Й. Ко с тен ко, російські 
дослідни ки – Г.Ф.Гор ду ка ло ва, О.П.Кор шу-
нов, О.Л.Ла в рик, Н.А. Сляднєва, А.В.Со ко лов. 
Різні ас пек ти фор му ван ня за галь но дер жав ної 
інфор маційно-ко мунікаційної си с те ми освіти 
та на уки, ство рен ня та роз вит ку національ них 
інфор мацій-них ре сурсів, оп ти мальні ме то ди 
ор ганізації до сту пу до світо вих на уко вих елек-
трон них ре сурсів про по ну ють ук раїнські та 
за рубіжні дослідни ки Ю.М.Арський, В.М.Го -
ро вий, О.М.Зусь ман, С.А.Іва нов, В.П.Ле о нов, 
Л.І.Фі-ліпо ва, Р.Н.Хенц лер та ба га то інших 
[27].

Істотні зміни в уяв лен нях про си с те му 
на уко вих ко мунікацій ос таннім ча сом по ля га-
ють та кож у то му, що до за собів до ку мент ної 
ко мунікації відно сять не ли ше ре зуль та ти 
досліджень, але й ма теріали архівів елек трон-
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ної по шти, ди с кусійних груп, фо румів то що та 
зв'яз ки між за зна че ни ми фор ма ми взаємодії 
та відповідни ми на уко ви ми до ку мен та ми [1]. 
Тоб то, елек тронні ка на ли, за со би і фор ми роз-
ши рю ють ко мунікації су час них уче них. Окрім 
то го, дослідни ка ми відзна чається, що нові 
елек тронні мо делі вра хо ву ють по за тек с тові 
по тре би вче них та спи ра ють ся на нові прин-
ци пи міжо со бистісної на уко вої ко мунікації. 
Це повністю співпа дає з на шою дум кою 
що до здійснен ня впли ву елек трон них ка налів 
і за собів на си с те му на уко вих ко мунікацій, на 
зміну ролі бібліот ек у цій си с темі. Ієрархічно 
ор ганізо вані на укові ко мунікації зміню ють ся 
на нові мо делі, що вирізня ють ся поєднан ням 
лінійно го та нелінійно го по дан ня інфор мації. 

От же, на укові ко мунікації кож ної га лузі 
як і інші соціальні яви ща ма ють кон крет но-
істо рич ний ха рак тер. Соціаль ний фе но мен 
на уко во-га лу зе вих ко мунікацій про яв ляється 
під час здійснен ня пред мет но-на уко вої діяль-
ності. Акт ко мунікації є зав жди вклю че ним 
у ре аль ний ко муніка тив ний зв'язок, який фор-
мує ус та нов ки, нор ми, ета ло ни пізна валь-
ної та ко мунікаційної діяль ності вче но го. 
Ко мунікація все ре дині га лузі вста нов лює 
га лу зе ву іден тичність, іден тифікує і по ши-
рює її інте лек ту аль ний зміст. Ко мунікація за 
ме жа ми га лузі імпор тує ідеї та інфор мацію 
в національ ну та міжна род ну інте лек ту аль ну 
базу. То му важ ли вим є вив чен ня ко мунікацій 
не ли ше все ре дині га лу зе вих дис циплін, між 
різни ми рівня ми ок ре мої га лузі, але й дослід-

жен ня відно син між вче ни ми і спо жи ва ча ми 
на уко во го знан ня як все ре дині на уки, так й 
по за її ме жа ми, ви яв лен ня внутрішніх і зов-
нішніх особ ли во с тей си с те ми на уко во-га лу зе-
вих ко мунікацій.

На галь ним зав дан ням досліджен ня є 
 визна чен ня ос нов них рис ста нов лен ня і роз-
вит ку си с те ми на уко во-га лу зе вих ко мунікацій, 
її особ ли во с тей в умо вах істо ри ко-куль тур-
но го се ре до ви ща Ук раїни, вста нов лен ня 
фе но ме но логічних оз нак но вої соціаль но-
ко мунікаційної си ту ації в на уці, обґрун ту-
ван ня ролі і зна чен ня елек трон них ре сурсів 
бібліо-т ек у си с темі на уко вих ко мунікацій.
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– прак тич но не мис ли ма без ви ко ри с тан ня інфор маційних ре сурсів у комп'ютер них си с те мах 
і ме ре жах, поміж тим більша ча с ти на за питів спря мо ва на на по шук документів. Вод но час 
– про тя гом ос танніх 25 років – ке ру ван ня ве ли ки ми західноєвро пейськи ми бібліот ека ми 
здійснюється, за зви чай, з ви ко ри с тан ням про грам них за собів. Нині важ ко ска за ти, який із 
двох на ве де них фактів став при чи ною, а який – наслідком. Обидві тен денції зу мо ви ли три ва лу 
роз роб ку і зре ш тою ство рен ня про грам но го про дук ту, ви т рат но го за ча сом і ма теріаль ни ми 
інве с тиціями. Ідеть ся про інстру мен ти ав то ма тич ної си с те ма ти зації, котрі нині ви ко ри с то ву-
ють ся як для фізич но го упо ряд ку ван ня дру ко ва них дже рел на бібліот еч них по ли цях, так і 
для за без пе чен ня комп'ютер но го до сту пу до змісту дже рел із ме тою по шу ку в них потрібної 
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